

9 МАЯ – ДЕНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

1945
2015
ПОБЕДА!
70 ЛЕТ

ПОЛИТЕХ

№ 5 (11),
Май
2015 г.

Год издания 2-й

Издание ФГБОУ ВО «Ивановский государственный политехнический университет»

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны! Дети, внуки, правнуки советских солдат! Благодарные хранители памяти о страшных событиях и испытаниях, выпавших на долю народа-героя!

В нынешнем году наша страна отмечает юбилейную годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Майские дни наполнены особым трепетом, радостью и огромной гордостью за нашу страну, грустью и шемящей болью в сердцах за тех, кто отдал свою жизнь во имя Мира. 70 лет назад отгремел гром победных артиллерийских залпов Великой Отечественной войны. Однако в благодарной памяти потомков навсегда останутся самоотверженность и мужество бойцов, отстоявших свободу и независимость нашей Родины, отразив вероломный натиск фашистов.

На протяжении нескольких десятилетий День Победы является самым святым праздником для каждого из нас. Никто не вправе забывать, что довелось пережить людям в то суровое время! Мы не устаем благодарить героев, которые шли на фронт сражаться и проливать кровь за свою Отчизну. Мы с гордостью чтим память миллионов славных воинов, которые отдали свои жизни ради нашего будущего, во имя детей и внуков полегли на полях сражений. Мы неустанно благодарим

тех, кто в тылу тяжелым трудом, не покладая усталых рук, ковал Великую Победу. Все эти люди в страшное для нашей страны и всего мира время отстояли свое право на жизнь и свободу, подарили нам возможность спокойно жить и трудиться, растить детей и внуков, радоваться чистому небу над головой.

День Победы всегда широко отмечается в нашей стране и за ее пределами. В этом празднике заключены и торжество обретенной свободы, и вера в собственные силы, и гордость за свое Отечество, и невосполнимая боль за тех, кто не вернулся с войны. Необходимо помнить, насколько высока цена, которую пришлось заплатить нашему многонациональному народу за Победу. 9 Мая – это не только важная памятная дата. Это – яркое свидетельство высочайшего мужества советского народа, уникального единения усилий фронта и тыла перед лицом жестокого врага. Миллионы унесенных жизней и исковерканных судеб были положены на алтарь Священной Победы. 70 лет назад граждане СССР при-

несли страшную жертву. И память об этом всегда будет храниться в наших благодарных сердцах!

В этот день мы низко кланяемся ветеранам за то, что, не щадя себя, они отстояли нашу Родину и не отдали ее на растерзание врагу. Не хватит слов, чтобы описать всю горячую признательность вам, дорогие ветераны, за ваш беспримерный подвиг! Жестокий враг был повержен, благодаря вашему истинному патриотизму, острой жажде жизни, ответственности за свои семьи и любовь к Отечеству. Спасибо, ветераны! Мы навеки обязаны вам своей жизнью и покоем!

От всего сердца желаю всем крепкого здоровья и долгих лет жизни, неиссякаемой бодрости духа и стойкости, радости и благополучия, мирной жизни, спокойствия и твердой уверенности в достойном будущем нашей великой страны!

Ректор ИВГПУ,
член-корреспондент РААСН,
доктор технических наук,
профессор
Р.М. АЛОЯН

ПОБЕДУ КОВАЛИ ВМЕСТЕ

На торжественный вечер, посвященный 70-летию Победы, были приглашены участники Великой Отечественной войны и труженики тыла – в прошлом сотрудники ИГТА и ИГАСУ (ИВГПУ). В суровые годы они вместе ковали Победу: одни – на поле брани, другие – в тылу.

Прошли десятилетия, но ваш подвиг не забыт, и благодарные потомки воздадут должное людям поколения победителей, поколения героев. Низкий вам поклон за то, что вы отстояли нашу землю от фашистских захватчиков, и мы живем под мирным небом! – так обратился к ветеранам с поклоном ректор ИВГПУ Роберт Мишаевич Алоян.

Со словами благодарности за радужный прием обратился к ректору ветеран А.Я. Роговенко. Затем Роберт Мишаевич награждает учеников школ, победивших в конкурсе «Спасибо деду за Победу!».

Гостям вручаются подарки: мультиварки, праздничные наборы, цветы. В подарок от студентов – концерт: песни, стихи, танцы.

Стоя слушает зал заслуженного артиста РФ В. Маслова, который зачитывает имена преподавателей и сотрудников университета, воевавших на фронтах Великой Отечественной...

Затем – для ветеранов праздничный обед. Президент университета С.В. Федосов поздравляет со славной годовщиной собравшихся за столом. Рассказы, воспоминания. И, конечно же – ми-

нута молчания. Председатель совета ветеранов Л.З. Нерсесян вспоминает ушедшего из жизни в апреле прошлого года А.Е. Солодихина. Ветераны помнят и любят его – всегда подтянутого, жизнерадостного. Знакома и его фронтовая биография. – В 1940 году Александр Евгеньевич добровольцем вступил в ряды Красной Армии. Позже закончил авиационное училище. Извещение о начале войны настигло вчерашнего курсанта А.Е. Солодихина в поезде, когда он ехал к месту назначения – на Дальний Восток.

На долю А.Е. Солодихина, как и всех фронтовиков, выпало немало испытаний. Победу он встретил кавалером ордена Отечественной войны I степени, награжденного к тому же 15 медалями. В 1956 году пришел в Текстильный институт Александр Евгеньевич Федосов и более полудека трудился здесь на кафедре электротехники – сначала ассистентом, затем доцентом, профессором...

Много можно рассказать и о других наших – ныне живущих, – фронтовиках: А.И. Гришине, М.Н. Петровичеве, П.Ф. Кубасове, Е.Д. Шварцмане, А.Я. Роговенко, о нелегких буднях тружеников тыла – С.Д. Михеевой, Н.И. Золкиной, В.В. Носковой, М.С. Ануфриевой, А.В. Галкиной, В.Д. Пятнишковой, Г.В. Степанове, Г.Н. Гумнишников. Их рассказы, воспоминания – дорогое наследие, которое передается при встречах молодежи новых поколений.



ИЗ ПОКОЛЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

НАЧАЛО

22 июня 1941 года. Выпускник Ленинградского общеобразовательного военного училища Александр Роговенко направляется из Великого Устюга, куда училище перевели ввиду сложной международной обстановки, за Полярный круг: там, под Мурманском, дислоцируется его часть. На одной из станций неподалеку от Ленинграда в вагон вошел встревоженный мужчина.

– Товарищи, – громко обратился он к пассажирам, – Товарищи, война! На нас напала Германия!

Поднялся шум. Все враз заговорили. Кто-то не поверил, кто-то запричитал. Громкие гудки известили жителей города на Неве о нагрянувшей беде...

Прибыв на место назначения, молодой лейтенант не застал свою часть: поднятая по тревоге, она была уже на передовой. С отрядом новобранцев из 60 человек, которых в военкомате дали под его начало, Роговенко прибыл в часть.

– Силы неравны. Фашист лучше вооружен, многочисленнее, грозит взять Мурманск за несколько дней. Не вышло! – вспоминает Александр Яковлевич.

Здесь, на Мурманском направлении, получает он боевое крещение и – первое ранение – в ступню правой ноги. Военный госпиталь. Но, как только врачи дали выпуску, Александр вновь в строю. На этот раз А.Я. Роговенко направляют под осажденный Ленинград командовать батальоном.

– Враг хотел запереть город в кольцо, отрезать дорогу к Ладоге. Известно, чем

было это озеро для военного Ленинграда с сентября 1941 года по январь 1944. Зимой – по льду, летом – по воде осуществлялась связь блокадной «северной столицей» с Большой землей, доставлялось продовольствие, вывозились люди, – рассказывает ветеран Великой Отечественной. – Наша задача была – не дать немцу перерезать «Дорогу жизни». Бои за нее были жестокие...

После одного из них в батальон прибыли комиссар и комсорг полка, к ним присоединился комсорг батальона. Вызвали командира. Комиссар сообщил:

– За умелые боевые действия Вы, Александр Яковлевич, представлен к правительственной награде – медали «За отвагу».

Потом добавил: – Считаем, что ты достоин быть коммунистом! Бей беспощадно врага! Гони его с нашей земли!

И Александр Яковлевич, нет, просто – Александр, как называли однополчане молодого командира, отважно шел в бой, увлекая своим примером бойцов, в самых тяжелых ситуациях умел принимать единственно верное решение. Но, спустя всего три месяца после первого ранения, его настиг осколок вражеского снаряда, серьезно повредил левую ногу (как показало время, эти ранения были не последними, правда, два других, к счастью, оказались легкими...). Александр отправляют в госпиталь сибирского городка Невьянск. Как только рана подзажила, Александр прибыл в 232 дивизию, которая в составе Западного фронта



А.Я. Роговенко. 1946 год.

приступила к освобождению Воронежа.

ПРИКАЗ ВЫПОЛНЕН!

После боев на стыке Воронежского и Брянского фронтов командир батальона А.Я. Роговенко вновь стал курсантом. Вызывали его командир полка и генерал-майор. Командир говорит: – Предлагаем тебе поучиться по сокращенной программе в военной академии в Ташкенте...

Предложение не случайное. В первые месяцы войны старший офицерский состав Красной армии понес большие потери. Требовались образованные, показавшие себя в ратном деле офицеры, которым можно доверить командование полком. Кандидатура А.Я. Роговенко подходила идеально. – Александр, родившийся в 1919 году четвертым ребенком в многодетной крестьянской семье в селе Елино, что в Шерском районе Черниговской области, закончив школу, поступил в Гордизинское педагогическое училище, стал учителем начальных классов. Потом – военное училище и, так сказать, невольная во-

енная практика на фронтах сражений. Образованный человек, показавший в боях не только военную выучку, но и дерзость, решительность, смекалку, умение организовать и руководить людьми, отвечал всем требованиям.

Четыре месяца учебы под жарким азиатским солнцем, вести с полем сражений. Рассказы о зверствах фашистов в оккупированных городах и селах. Под немцем оказалось и родное село Александра Яковлевича. Впрочем, села-то уже, по сути, и не было: фашист сжег его почти дотла. Старшие сестры Павлина и Зинаида перебрались к знакомым. Брат Владимир в звании капитана участвовал в освобождении Крыма. Настигнутый вражеской пулей, он похоронен в братской могиле. Младшего, семнадцатилетнего Ивана, фашисты угнали в Германию. Дважды пытался сбежать из концлагеря Ванюшка, да поймали его, убили. Только самый старший из братьев Григорий находился в тылу – работал на шахте в Туле...

Ненависть, желание отомстить коварному врагу, принесшему столько горя и страданий родной земле, поднимали солдат. Жестокое бои на Курской дуге переломили ход войны. Фашист с огромными потерями отступает.

Александр Яковлевич, получивший после Ташкента звание заместителя командира полка – на передовой. Поступает приказ Верховного Главнокомандующего: к 7 ноября, годовщине Великой Октябрьской революции, должен быть взят Киев! (Окончание на стр. 2)

ИЗ ПОКОЛЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

(Окончание.

Начало на стр. 1)

Задача не из легких. В районе Вышгорода гитлеровцы закрепились на правом берегу Днепра. Надо было выбить его оттуда. Александр Яковлевич получает особое задание...

За отличное выполнение поставленной задачи по форсированию Днепра А.Я. Роговенко был представлен к ордену Красной Звезды.

Вперед — путь на Киев. К столице Украины шли с упорными боями. В одном из сражений был тяжело ранен командир полка. А.Я. Роговенко получил приказ от командира дивизии: принять командование! Со своим полком Александр Яковлевич вошел в Киев....

НА ЗАПАД!

Шел 1944 год. Продолжались ожесточенные бои, но война уже задыхалась. Советские войска продвигались вперед, к логову немецкого фашизма.

Оставались за спиной чужие земли: Венгрия, Румыния. Простой народ с ликованием встречал советского воина-освободителя. Но были и такие, кто, напуганный геббельсовской пропагандой, боялись его. Как, к примеру, случилось при переправе через реку Прут. Тогда, перебрывшись на другой берег, увидел А.Я. Роговенко небольшую домущу. Вошел с солдатами — а там женщина бьется в истерику, кричат трое испуганных ребятшек. Стал их успокаивать Александр Яковлевич, да какое там! С чего бы они так? — недоумевает командир. Но глянул на стену — и обомлел: висит плакат, а на нем — советский

солдат с красной звездой на пилотке... отрезает голову ребенку! Поняв, что уговоры не помогут успокоить запуганную семейку, он распорядился принести из захваченного накануне обоза все, что может пригодиться матери с детьми: продукты, одежду, домашнюю утварь...

Там же, в Румынии, произошел такой случай. Отправили Роговенко во главе отряда разведать состояние обороны противника на западном берегу реки Серед. Разведчики продвигались вперед, передавая важные данные в штаб. На пути — город Бодошани. Отряд вошел в пригородный район.

— Вскоре идут ко мне представители городской администрации и населения, спрашивают, какие будут указания, — рассказывает Александр Яковлевич.

Однако, разведчики обнаружили в городе вражеский полк и сочли благоразумным не вступать в бой и заняли оборону в расположенном неподалеку на возвышенности монастыре. Советские войска, руководствуясь донесениями разведчиков, быстро продвигались по Румынии... Командовавший группой А. Я. Роговенко за смелый рейд был награжден орденом Отечественной войны I степени.

Это — всего два эпизода из фронтовой биографии ветерана Великой Отечественной войны полковника в отставке Александра Яковлевича Роговенко. Но сколько их было на дорогах войны, которую он прошел от начала до Победы!...

ОПЯТЬ — «ЗА ПАРТУ»

Так получилось, что уче-

бическая стезя ветерана продолжилась и дальше. Дошли до Венгрии (был уже 1945 год). В это время Верховный Главнокомандующий издает приказ об усилении преподавательского состава в военных учебных заведениях фронтовиками. Вызывают А.Я. Роговенко в Москву и дают направление в Тамбовское военное училище старшим преподавателем. Только приступил к работе Александр Яковлевич, как военная академия имени М.В. Фрунзе объявила набор слушателей на первый курс. Не раздумывая, Александр Яковлевич пишет заявление о зачислении его абитуриентом. При конкурсе 2,5 человека на место он выдерживает вступительные экзамены и становится слушателем академии.

Так в третий раз «сел за парту» Александр Яковлевич.

А вскоре одним ясным майским утром в общежитии, где поселили слушателей, вдруг поднялся невообразимый шум: хлопали двери, раздавались громкие голоса, смех. И часто повторяемые слова: «Враг разбит! Кончилась война! Победа!».

В 1948 году А.Я. Роговенко получает диплом о высшем образовании и направление на работу старшим преподавателем в Иваново, в Высшую школу переподготовки командиров частей дальней авиации. А спустя несколько месяцев он становится заместителем учебно-летного отдела школы, которая готовила тогда летный состав для бомбардировщиков ТУ-4.

На место своей первой гражданской «службы» Александр Яковлевич пришел не один — вместе с ним

приехала его жена Лилия и малышка Ниночка.

— Познакомился с Лилей в Москве на танцах в офицерском клубе, куда мы, слушатели академии, ходили, — рассказывает о незабываемой первой встрече с будущей женой Александр Яковлевич. — Высокомерная, неприступная — так казалось сначала. Проводил ее после танцев. Всю дорогу разговаривали...

Среднего роста, подтянутый, с ясными глазами и непокорной шевелюрой молодой офицер поразил спутницу эрудицией. С много знавшим и пережившим в годы войны человеком, конечно же, было интересно. Так начиналась их любовь...

НОВЫЙ ЭТАП В БИОГРАФИИ

...На вооружении в армии появились ядерные ракеты, другое оружие массового поражения. В стране потребовалось создание службы гражданской обороны.

Полковника А.Я. Роговенко назначают заместителем начальника гражданской обороны области (начальником был председателем областного исполнительного комитета). Предстояло разработать комплекс мер по защите населения и производств в случае чрезвычайной ситуации, с нуля создать систему управления, размещения специальных складов и бомбоубежищ, правила действий при возникновении чрезвычайных ситуаций.

Чрезвычайные происшествия в нашем регионе происходили неоднократно. Это и возгорания торфяников, когда трактора проваливались в огненную бездну,



А.Я. Роговенко в канун 70-летия Победы.

и лесные пожары, особенно люто охватившие область в засуху 1972 года, когда машинам на загородных трассах приходилось ехать буквально между стенами огня, а в городе пелена дыма застилала улицы. Старожилам Иваново памятна и авария на химзаводе, из-за которой пришлось срочно эвакуировать сотни семей, ряд других происшествий. За умелое руководство при ликвидации лесных пожаров А.Я. Роговенко был отмечен медалью «За отвагу на пожаре».

Знания Александра Яковлевича, его способность оперативно принимать нестандартные решения помогли справиться с нештатной ситуацией.

ПЕДАГОГ

А. Я. РОГОВЕНКО

...В трудовой книжке А.Я. Роговенко особой датой стоит год 1975 — тогда он вернулся к преподавательской деятельности, стал вести курс гражданской обороны в энергоинституте. Более 10 лет обучал он будущих энергетиков правилам по-

ведения в случае ЧП, учил их мыслить нестандартно и принимать решения самостоятельно, в зависимости от обстановки. С 1988 года почти десять лет Александр Яковлевич — преподаватель кафедры химии нашего университета.

... Ректорат, преподаватели и студенты ИВГПУ радушно встречали на торжественном вечере, посвященном 70-летию Великой Победы, ветеранов войны — бывших сотрудников университета. Был среди них и Александр Яковлевич Роговенко. На военном кителе участника Великой Отечественной войны тесно от орденов и медалей. Недавно к двум орденам Красной Звезды, орденам Красного Знамени, двум орденам Отечественной войны I степени и 25 медалям прибавилась еще одна — «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». Войне, в которой верные сыны и дочери Отечества, и среди них — Александр Яковлевич Роговенко, отстаивали его свободу и независимость.

Т. ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ

НАУКА МОЛОДАЯ

21-24 апреля в рамках областного Фестиваля молодежной науки в нашем вузе прошла ежегодная Межрегиональная научно-техническая конференция аспирантов и студентов «Молодые ученые — развитию текстильно-промышленного кластера» («ПОИСК — 2015»). Организаторами, по традиции, выступили ректорат и управление научно-исследовательской работы. Насыщенная программа конференции привлекла участников из 28 вузов 11 городов России, Беларуси, Казахстана, Китая. С приветствиями на открытии выступили проректор по научной работе А.Б. Петрухин и начальник УНИР Е.Н. Калинин.

МНТК «ПОИСК» — известное далеко за пределами Иваново молодежное мероприятие и неизменно ожидаемое событие в научной жизни ИВГПУ. В своем выступлении А.Б. Петрухин с удовлетворением заметил, что в нынешнем году отмечается 15-летие со дня первого проведения нашей конференции, и официально констатировал, что, она давно переросла свой межрегиональный статус, фактически являясь международной.

Выступивший Е.Н. Калинин, обратил внимание на то, что конференция в последние годы не только расширяет свою географию, но

«ПОИСК» БЫЛ ВЕСЬМА ПЛОДОТВОРНЫМ

и «обрастает» новыми мероприятиями, к организации которых присоединяются структуры, казалось бы, далекие от научного сектора. Так, в конце апреля в нашем университете прошли Межрегиональный семинар молодых экономистов, круглый стол с участием активистов студенческих органов самоуправления, III тур Всероссийской студенческой олимпиады и конкурс ВКР по строительным специальностям. Должное внимание уделено и школьникам: для них разработан научно-просветительский проект «Почувствуй себя студентом!». Вместе с конференцией эти мероприятия составляют программу II молодежного научного Форума ИВГПУ и, без сомнения, не останутся незамеченными в чреде мероприятий областного Фестиваля молодой науки. Не случайно в своем послании к участникам начальник регионального Департамента образования О.Г. Антонова отметила широту и многогранность интересов студентов нашего университета, актуальность для региона поднимаемых ими проблем.

К началу работы молодежной конференции были подведены итоги. Е.Н. Калинин озвучил некоторые из них. Так, грамотой губернатора за достиже-

ния в научной работе отмечены сразу трое молодых исследователей ИВГПУ. Это — студентка Мария Кузнецова, ставшая финалисток Международного конкурса молодых модельеров в Китае, молодые ученые Виктор Коновалов и Евгений Константинов. Кстати, именно по инициативе Евгения в нашем вузе третий год проходит студенческая конференция по высокоуровневым языкам программирования Iv-VI. Весьма достойным показателем массового участия студентов в НИР стал Открытый конкурс на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам. Более 80 работ пришлось рассмотреть и оценить экспертам. Можно себе представить, насколько могло бы затянуться открытие конференции, если бы выступающий взялся перечислять имена всех победителей и их научных руководителей!

Но то, что среди множества докладов, заявленных на нынешнюю конференцию, есть два, без сомнения, вызывающие особый интерес, Евгений Николаевич отметил особо. Их авторы — коллективы под руководством профессора Е.Н. Никифоровой и доцента Ю.А. Чистяковой — победители конкурсов грантов Российского фонда фундаментальных исследований и



Российского гуманитарного научного фонда!

Поздравляя победителей, А.Б. Петрухин пожелал еще дальнейших успехов и выразил надежду, что нынешняя юбилейная конференция пройдет в, по-настоящему, праздничной обстановке, под знаком плодотворного сотрудничества ученых разных поколений и различных научных школ.

Продолжили конференцию заседания 15 секций. Наиболее резонансными стали те из них, где выступили будущие специалисты в области информационных систем, технологии швейного производства, проектирования текстильных изделий и текстильного материаловедения. Острые вопросы развития промышленности региона были затронуты на секции химиков, как всегда дух творчества царил сре-

ди дизайнеров текстиля. В докладах молодых исследователей были представлены результаты разного уровня — от индивидуально собранных первичных данных, до коллективных обобщающих и анализирующих работ.

В финале конференции состоялось подведение итогов конкурса на лучший доклад и вручение дипломов победителям. Напомню высказывание Майкла Фарадея о том, что научная работа включает три обязательных этапа: «work, finish, publish» («работать, публиковать»). Если работа не закончена или закончена, но не опубликована — ее не существует. К участникам МНТК «ПОИСК» это не относится: к началу ее работы издан сборник тезисов докладов, а его электронная версия размещена

в Интернете. Причем из 413 докладов, включенных в сборник, авторство 296 публикаций принадлежит молодым ученым ИВГПУ!

Автор настоящей статьи и оркомитет МНТК «ПОИСК» выражают благодарность коллегам — ведущим кафедрами, принявшим активное участие в ее проведении. Главная задача конференции выполнена: внимание большого количества студентов, аспирантов и молодых ученых привлечено к проблемам регионально-промышленного комплекса, внесен очередной вклад в развитие научно-технического творчества молодежи, в укрепление коммуникационных связей студенчества с учеными разных поколений и направлений.

Особые слова признательности — ректорам вузов, проявившим интерес к нашей конференции, и авторам, опубликовавшим результаты своих работ в сборнике материалов и внесшим свой вклад в то, чтобы прошедшее мероприятие стало максимально информативным, интересным и полезным. Конечно, необходимо поблагодарить и отметить достойный уровень представленных работ, серьезное и заинтересованное отношение к научной работе студентов, аспирантов и молодых ученых ИВГПУ! До новых встреч в следующем году!

А. НОВИКОВА,
начальник ОИП УНИР